《离散数学》复习题A
一、填空题

P：你努力，Q：你失败。“除非你努力，否则你将失败”的翻译为

                     ；

一阶逻辑公式
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的类型是_______。

设个体域为整数集合，命题
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的真值为_______。

对于任意两个集合A,B,它们有共同的子集_______。

如果关系R是传递的，则
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集合S={α，β，γ，δ}上的二元运算*为
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那么，代数系统<S, *>中的幺元是β , α的逆元是 　　　   　。

一个无向图
[image: image4.wmf]E
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是二部图，当且仅当G中无__  _____的回路。

无向图G有12条边，6个的3度节点和2个4度节点。此命题的真值为_______。

当
[image: image5.wmf]3
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并且n为奇数时，无向完全图
[image: image6.wmf]n
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是欧拉图。此命题的真值为_______。

设代数系统
[image: image7.wmf],*
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，其中Q是有理数集合，*表示对
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，则Q上关于*的幺员（或称单位元）是_______。

二、选择题

1．设
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以下不正确的式子是（    ）

A.
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2．设E(x)：“x是偶数”；D（x,y）：“x除尽y”，P(x):“x是质数”，则公式
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 正确的翻译是：(       )

A、所有质数都能除尽偶数；             B、所有不能除尽偶数的数是质数；

C、对任一质数，都有被它除尽的偶数；   D、对任一偶数，都有被它除尽的质数。
3．下列论述哪个是错误的？（      ）

A、任何一个群，均无零元；             B、任何一个群，其中至少有两个元素是等幂元；

C、任何一个群，其中的二元运算满足消去律； D、群中每个元素的逆元是唯一的。

4．设集合
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A.
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B. 
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C. 
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D. 
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5．设
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则下列命题不正确的是(        )

A、
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C、A-B={3}              D、
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6．下面哪个序集是格？其中｜是整除关系。（      ）

A、（{2,3,4,6,8,12},|）；                       B、（{2,3,4,6,8,12,24},|）；

C、（{1,2,3,4,6,8,12,24},|）；                   D、（{1,2,3,4,6,8,12},|）。
7．在下列代数系统中，不是群的只有（       ）

A.
[image: image25.wmf],,

Q

<´>

其中Q是有理数，×是通常的乘法运算；

B. 
[image: image26.wmf],,
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其中Q是有理数，＋是通常的加法运算；

C.全体n阶实对称矩阵集合，对矩阵的加法运算；

D.
[image: image27.wmf]{
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，其中R为实数集，×是通常的乘法运算。

8．设无向图G中有10条边，已知G中3度结点有4个，其余结点的度均小于3，则G中的结点数至少是（       ）

A．6               B.9             C.8                D.7

9．下列既是欧拉图又是哈密尔顿图的是（       ）

[image: image28.png]



10．一棵树有1个4度结点，4个3度结点，其余的结点是树叶，则该树中结点的个数是（     ）

A.8；                 B.15；                 C.7 ；              D.13

三、名词解释

1、等价关系----- 

2、命题公式-----

3、强连通图------

4、半群-----

5、格------

四、简答题

1、设S={1 , 2 , 3 , 4, 6 , 8 , 12 , 24}，“
[image: image29.wmf]£

”为S上整除关系，问：偏序集
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的Hass图如何？偏序集
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的极小元、最小元、极大元、最大元是什么?
2、设解释R如下：DR是实数集，DR中特定元素a=0，DR中特定函数
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，特定谓词
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的涵义如何？真值如何？

3、什么是有向图的欧拉路？指出判断一个图中有欧拉路的充分必要条件。 

4、设S={
[image: image35.wmf]2|
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}，加法是S上的二元代数运算么？乘法呢？

5、判定下列各题的正确与错误：

  （1）a({{a}}； 

（2）{a}({ a，b，c }；

  （3）(({ a，b，c }； 

（4）(({ a，b，c }；

  （5）{a，b}({a，b，c，{ a，b，c }}；

  （6）{{a}，1，3，4}({{a}，3，4，1}；

  （7）{a，b}({a，b，{ a，b }}；

  （8）如果A(B=B，则A=E。

6、将下列三个命题符号化：

（1）每一个有理数都是实数。

（2）某些实数是有理数。

五、证明题

1、命题演绎证明：
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2、证明：在6个结点12条边的连通平面简单图中，每个面的面度数都是3。
《离散数学》复习题B
一、填空题

(1) 设A为任意的公式，B为重言式，则A
[image: image37.wmf]Ù

B的类型为______________.

(2) 无向图G是欧拉图的充分必要条件是__________________________．

(3) ((A((B)((A(________________为假言推理定律．

(4) 在一阶逻辑中将命题符号化时，若没指明个体域，则使用_____________个体域.

(5) 若R既是_________、_____________、______________则称R是整环；
(6) 设[0,1]和(0,1)分别表示实数集上的闭区间和开区间，则下列命题中为真的是____________________________；

    A. {0,1}( (0,1)        B. {0,1}( [0,1]       C. (0,1)([0,1]   

    D. [0,1](Q           E. {0,1}(Z    

(7) 已知R(A(A且A={a,b,c}，R的关系矩阵
M(R)=
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则传递闭包t(R)的关系矩阵M(t(R))=__________________________.；

(8) 设R为实数集合，f：R(R,  f(x)=x2(x+2，g：R(R, g(x)=x(3, 则f(g(x)=_______；

(9) 设Z为整数集，(a,b(Z, a(b = a+b(1, (a(Z, a的逆元a(1 =____________； 

(10) 设G=<a>是24阶循环群，则G的生成元为_______________________；

(11) 设L为钻石格，则L有_____________________个2元子格； 
(12) n阶k-正则图G的边数m=________________；
(13) 在完全图K2k（k≥2）上至少加___________条边，才能使所得图为欧拉图；
(14) 6阶无向连通图至多有____________棵不同构的生成树；
在环中计算
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二、在自然推理系统P中，用直接证明法构造下面推理的证明
 前提：((p((q), q→(r, r  
结论：(p
三、证明题
1.设E={1,2,...,12}，A={1,3,5,7,9,11}, B={2,3,5,7,11}，C={2,3,6,12}, D={2,4,8}，计算：A(B, A(C, C((A(B), A(B, C(D, B(D.
2. 设
[image: image40.wmf]18
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 为模18整数加群, 求所有元素的阶. 
3．求带权为5,5,6,7,10,15,20,30的最优树T，并求W(T)．
四、应用题

1. 判断正整数集合Z+ 和下面的每个二元运算是否构成代数系统. 如果是，则说明这个运算是否适合交换律、结合律和幂等律，并求出单位元和零元.

a(b = max(a,b),  a∗b = min(a,b),  a∙b = ab,  a◇b = (a/b)+(b/a)
2. 计算机系张、王、李、赵4位教授下学期要承担他们都熟悉的4门课程：数据结构、操作系统、C语言和JAVA．
(1) 试讨论学院安排他们授课的方案数；
(2) 在上述各方案中，有多少种是完全不同的方案(即，每位教授所授课程都不相同的方案数)?
五、判断解答

 判断正整数集合Z+ 和下面的每个二元运算是否构成代数系统. 如果是，则说明这个运算是否适合交换律、结合律和幂等律，并求出单位元和零元.

a(b = max(a,b),  a∗b = min(a,b),  a∙b = ab,  a◇b = (a/b)+(b/a)
《离散数学》复习题C
一、填空题

1、设P(x):x是偶数；R(x,y):x+y是偶数，变量x,y代表整数，则
[image: image41.wmf](,),
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表示的语义是__________________________________________。 

2、设A,B为非空集合，
[image: image42.wmf]m
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，那么从A到B的不同函数有______个。

3、设集合
[image: image44.wmf]{
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4、对任何一个图G, 
[image: image46.wmf](),()()
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分别是它的边连通度、点连通度和最小度，则它们之间的关系是__________________。

5、如图所示是偏序关系R的哈斯图，则集合 {c  , d , f}的最小上界是________________________。

[image: image47.png]



6、设<H, * >是有限群<G，* >真子群，|G|=n，|H|=m,  
[image: image48.wmf],
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，aH和Hb分别是左右陪集，则它们所含元素个数是________________个。

7、无向图G为欧拉图，当且仅当G是连通的，且G中无________________结点．

8、设谓词A(x)的论域是
[image: image49.wmf]12
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_____________。

9、如果把可达性看成是有向图结点集一个二元关系，那么它具有___________和________________性质。

10、布尔代数
[image: image51.wmf]{0,1},,,
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上的布尔表达式
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的合取范式是___________________________。

二、选择题

1．下面命题公式（            ）不是重言式。

A、
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2．命题“没有不犯错误的人”符号化为（                ）。

   设
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3．设
[image: image63.wmf]}
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A、
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4．对自然数集合N，哪种运算不是可结合的，运算定义为任
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A、
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5．设Z为整数集，下面哪个序偶不够成偏序集（        ）。

A、
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6．任意具有多个等幂元的半群，它（         ）。

A、不能构成群；                   B、不一定能构成群；

C、不能构成交换群；               D、能构成交换群。

7．设
[image: image77.wmf]£>
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A、每个元素都有一个补元；      B、每个元素都至少有一个补元；

C、每个元素都无补元；          D、每个元素都有多个补元。

8．设
[image: image78.wmf]>
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A、完全图；    B、树；    C、简单图；    D、多重图。

9．给定无向图
[image: image80.wmf]>

=<

E

V

G

,

，如下图所示，下面哪个边集不是其边割集（        ）。


[image: image81.png]



A、
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10．有n个结点
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条边的连通简单图是平面图的必要条件（        ）。

A、
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三、名词解释

1、拟序关系------

2、演绎-----

3、Hamilton图-----

4、整除-------

5、子群------

四、简答题

1、举例说明什么是环？

2、用等值演算法求下面公式的主析取范式，并求其成真赋值。
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3、集合
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，写出关系矩阵
[image: image95.wmf]R
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，画出关系图并讨论R的性质。

4、有
[image: image96.wmf]n

个药箱，若每两个药箱里有一种相同的药，而每种药恰好在两个药箱中，问共有多少种药品？

5、一棵树T中，有3个2度结点，一个3度结点，其余结点都是树叶。

（1）T中有几个结点；

（2）画出具有上述度数的所有非同构的无向图。

6、下列问题，若成立请证明，若不成立请举出反例：

已知
[image: image97.wmf]C
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成立吗？

已知
[image: image99.wmf]B

A

Ø

Û

Ø

，问
[image: image100.wmf]B
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五、证明题

1、符号化下列各题，并说明结论是否有效（用推理规则）。

凡15的倍数都是3的倍数，凡15的倍数都是5的倍数，所以有些5的倍数是3的倍数。

2、设
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到自身的格同态映射。
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